

గౌరవనీయులైన న్యాయమూర్తి సూర్యపల్లె నందా
రోట్ పోలిషన్ నం.24408 /2021

ఉత్తరము:

పోలిషనరు తరఫున సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీ ఎ.వంకటేశ్వర్, ప్రతివాదుల తరఫున శ్రీ ఎ.సంజీవ్ కుమార్, ప్రతివాదిక ప్రభుత్వ న్యాయవాది వాదనలు వినబడినవి.

2. పోలిషనరు కోరిన ప్రధాన అభ్యయనము:

“ప్రొసీక్యూషన్ నం. DIPR RO.నం.16305- PP/CL/Advt/1/2021-22, తేదీ.24.09.2021, ప్రొసీక్యూషన్ JCRDLS కోసం ఫేజ్ III, ప్రొసీక్యూషన్ నంబర్ VI, బ్యాలెన్స్ వర్క్ కోసం 25.09.2021 తేదీ న నమస్తే తొలగించిన దివ్యప్రకాశం ప్రచురించిన టెండర్ నోటిఫికేషన్ నంబరు 06/2021, తేదీ.17.09.2021 జారీ చేయడం ప్రతివాది నం.5 యొక్క చర్యను ప్రకటించడానికి రోట్ లోని ఉత్తరము లోని ఆదేశాలు జారీ చేయడం, ముఖ్యంగా మాండ్రస్ రోట్ సవనావలలో ఒకటి: (1) హాలకుర్తి(V&M). సమీపంలోని హాలకుర్తి ట్రయాంక్కు మారుగుదలలు. 0.25 టీఎంసీల సామర్థ్యం కోసం జనగాం జిల్లాలలో మిగులు ఏర్పాటులతో సహా హౌస్ సెలక్షన్ నోటిఫికేషన్. (2) చాన్సూర్ (V) సమీపంలోని చాన్సూర్ ట్రయాంక్కు మారుగుదలలు. హాలకుర్తి (M), జనగాం జిల్లాలలో 0.58 టీఎంసీల సామర్థ్యం కోసం, మిగులు ఏర్పాటులతో సహా హౌస్ కాలవలతో నోటిఫికేషన్. (3) నక్షకాల ట్రయాంక్ నుండి హాలకుర్తి ట్రయాంక్ వరకు ప్రధాన కాలవను ఏర్పాటు చేయడం మరియు కట్టడం ఏర్పాటు చేయడంతో సహా హౌస్ రోడ్లను ఏర్పాటు చేయడం 52.725 ఎకరాల ఆయకట్టు కోసం మిగులు ఏర్పాటులతో సహా చర్యలు చేయడం. నక్షకాల ట్రయాంక్ కింద 45.210 ఎకరాల నీటిపారుదల సామర్థ్యం అందించడానికి ప్రధాన కాలవ, డిస్ట్రిబ్యూటర్లు, మైనర్ మరియు సబ్-మైనర్లకు CD & CM పనుల నోటిఫికేషన్ మరియు 1 క్యూమ్యూక్ వరకు సెమెంట్ కాంక్రీటు లైనింగ్, హాలకుర్తి ట్రయాంక్ కింద 7,515 ఎకరాలు, చాన్సూర్ ట్రయాంక్ కింద 25,165 ఎకరాలు, పనుల మొత్తం రూ.378,35,39,120/- G.O.Ms.No.23 తేదీ.24.06.2021కి వీరుద్ధంగా, ఇందులో ప్రస్తుతం కొనసాగుతున్న సాగునీటి ప్రొసీక్యూషన్లకు గడువు పొడిగించారు, ప్రొసీక్యూషన్ VIలో పోలిషనర్ చేపట్టిన పనులు, పైన పేర్కొన్న G.Oలోని అనుబంధంలోని Sl.No.34లో ఉంచిన JCR-DIS ఫేజ్-IIIలో చేసిన పనులు చట్టబద్ధం. భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 14, ఆర్టికల్ 21, ఆర్టికల్ 19(1) (g) మరియు ఆర్టికల్ 300Aలను ఏకపక్షంగా ఉల్లంఘించడం మరియు సహజ న్యాయ సూత్రాలను ఉల్లంఘించడం మరియు తత్ఫలితంగా పై రోట్ పోలిషన్ ప్రొసీక్యూషన్ అయిపోవడానికి వరకు వాటిని పక్కన పోటుటడం.”

రోకొర్డును పరిశీలించారు

3. తేదీ:04.10.2021నాటి W.P.No.24761/2021లో అనుసంధానంచబడిన, ఈ కోర్టు యొక్క మధ్యంతర ఉత్తర్వులు ఈ కోర్టిలో వేధంగా ఉన్నాయో:

“అదనపు అడ్వకేట్ జనరల్ ప్రతివాదుల తరపున నోటీసు తీసుకుంటూ, కౌంటర్ దాఖలు చేయడానికి సమయం కోరారు.

W.P.Nos.8906 & 21122/2021లో పాటు 21.10.2021న జాబితా (కౌన్సిల్ లో) లో ఉంది.

పిటిషనరు రూ.15,87,86,155/- చౌల లించడానికి అర్హులను మరియు పిటిషనరు రూ.28,07,60,001/- మూత్రాన్వేషణ పాల్ కు చౌల లించాలని ఉంటుందని 30.08.2021 నాటి ఆక్షేపిత ఉత్తర్వులలో, మూడో ప్రతివాది ప్రత్యేకంగా పేర్కొనారు.

పిటిషనరు తరపు సీనియర్ న్యాయవాది బి.చంద్రసేన్ రాడ్డి వాదనలు వినోపిస్తూ, 30.08.2021 నాటి ఉత్తర్వులకు అనుగుణంగా 3వ ప్రతివాది చర్యలు తీసుకోవడానికి తలపారు. పిటిషనరుకు మూడో ప్రతివాది చౌల లించాలని రూ.25 కోట్ల బిల్లు, ప్రతివాదులు రూ.8 కోట్ల EMDని నిలుపుదల చేసే అవకాశం ఉందని ఆందోళన వ్యక్తం చేశారు.

ఆర్బిటి రేషన్ కలెక్షన్ ఉందని, అది మధ్యవర్తిత్వ వాదన అయినందున, పిటిషనరు దానిని అమలు చేయాలని ఉంటుందని అడ్వకేట్ జనరల్ సూచనల మేరకు దానిని సమర్పించారు. అలా చేయడానికి బదులుగా, పిటిషనరు ప్రస్తుత రోజు పిటిషన్ దాఖలు చేశారు, ఇది నోరవహించదగినది కాదు.

అదే దృష్టిలో, ఈ విషయం పరిశీలించాలని అవసరం ఉంది.

కాబట్టి, 30.08.2021 తేదీ నోటీసుకు అనుగుణంగా తదుపరి చర్యలు తీసుకోవడానికి 3వ ప్రతివాదిని ఆదేశించబడింది.

4. తౌలంగాణ ప్రభుత్వం, లా (E) డిపార్ట్ మెంట్, తేదీ.17.03.2022న జారీ చేసిన G.O.Ms.No.6, క్రింద వాదనలు ఉంది:

“వాదన రకాల ప్రత్యేకమైన వాదన ప్రామాణికం (ADR) ప్రత్యేకసహించడానికి, 2021, ఆగస్టు 20 న అమలు చేసిన ట్రస్ట్ డిజిట్ కింద గౌరవనీయ భారత ప్రధాన న్యాయమూర్తి గౌరవ ప్రకటించిన, పబ్లిక్ చారిత్రబుల్ ట్రస్ట్, హైదరాబాద్ లోని ఇంటర్నేషనల్ ఆర్బిటి ట్రస్ట్ అండ్ మిడియేషన్ సౌకర్య ట్రస్ట్ (IAMC Trust) హైదరాబాద్ లోని ఇంటర్నేషనల్ ఆర్బిటి ట్రస్ట్ అండ్ మిడియేషన్ సౌకర్య (IAMCH) ద్వారా స్థాపించబడింది, ప్రత్యేకమైన మధ్యవర్తిత్వం మరియు రాజీ, ఇది సత్వర మరియు సమర్థవంతమైన న్యాయానలో అందించడానికి మరియు రిఫ్టరెన్స్ న్యాయానలో కేసుల భారానో తగ్గించడానికి సరైన న్యాయానలో పొందడానికి సమర్థవంతమైన మార్గానో అందిస్తుంది.”

2. తౌలంగాణ ప్రభుత్వం మరియు ఇంటర్నేషనల్ ఆర్బిటి ట్రస్ట్ అండ్ మిడియేషన్ సౌకర్య ట్రస్ట్ (IAMC Trust) మధ్య 27.10.2021న అవగాహన ఒప్పందం(MoU) కు దిగింది.

3. అవగాహన ఒప్పందంలోని క్లాజ్-5 (IACH యొక్క కేసు మేనేజ్ మెంట్ సర్వీసెస్) ప్రకారం తౌలంగాణ ప్రభుత్వం న్యాయంతో సంబంధం లేదా నిర్వహించే అనో మంతోత్వ శాఖలు, డిపార్ట్ మెంట్లు, పబ్లిక్ సర్క్యూల్ కంపనీలు, ఇతర సంస్థలను ప్రభుత్వం ఇందుమూలంగా ఆదేశిస్తుంది.

(i) రూ.3 కోట్ల కంటే ఎక్కువ వీలు కలిగిన (రూ.3 కోట్లు మాత్రమే) మరియు ఆర్బిటి ట్రస్ట్ క్లాజును కలిగి ఉన్న అనో కాంట్రాక్టులు, ఒప్పందాలు, కాంట్రాక్టులు ఆర్డర్లు మొదలైనవారిలో IAMCH ను మధ్యవర్తిత్వం / మధ్యవర్తిత్వం సంస్థగా గుర్తించడం;

- (ii) రూ.10 కోట్ల కంటే ఎక్కువ వీలువ చేసే ఒప్పందాలకు సంబంధించి (కేవలం రూ.10 కోట్లు మాత్రమే) అటువంటి ఒప్పందానికి పోరతయర్థి హార్టికల్చర్ చర్చించడానికి IAMCHను మధ్యవర్తిత్వ/ మధ్యవర్తిత్వ సంస్థగా గుర్తించడానికి తగిన సవరణ; మరియు
- (iii) రూ.10 కోట్లకు పైగా వీలువ చేసే తాత్కాలిక మధ్యవర్తిత్వాలకు సంబంధించి (ఇందులో తొలంగాణ పోరభుత్వం, లేదా తొలంగాణ పోరభుత్వ రంగ సంస్థలు భాగస్వాములుగా ఉన్నాయి) తమ మధ్యవర్తిత్వాలను నిర్వహించడానికి IAMCH సేవలను వనియ్యగొంచుకోవాలని, మధ్యవర్తిత్వ ట్రైబ్యునల్ కు అభ్యర్థన చేయాలి.

హైదరాబాద్ లోని ఇంటర్నేషనల్ ఆర్బిట్రేషన్ అండ్ మీడియేషన్ సెంటర్ (IAMCH) గురించి మరిన్ని వివరాలకు కేంద్రం వాబ్ సైట్ ను సందర్శించండి.

5. పోటిషనర్ కు, అప్పటి ఆంధ్రప్రదేశ్ పోరభుత్వానికి మధ్య 20.01.2010న అంగీకరించి, కుదుర్చుకున్న ఒప్పంద అధికరణలు, ముఖ్యంగా వాదాల పరోక్షకారానికి సంబంధించిన పేరా 3 ఇక్కడ పొందుపరచబడింది:

“3. వాదాల తీర్మానం:

ఒప్పందంలో ఇతరతరం పోరకొనబడినవి మినహా, ఒప్పందంకు సంబంధించి లేదా దానికి సంబంధించి తలాత్తే ఏవైనా వాదాలు మరియు తేడాలను ఈ కోరింది వాదంగా న్యాయనిర్ణయానికి సూచన చేయాలి:

1)(i) రూ.50,000/- వరకు వీలువ మరియు అంతకంటే తక్కువ వీలువ కలిగిన అన్ని కోలొయిమ్ లను మధ్యవర్తిత్వం ద్వారా ఈ కోరింది వాదంగా పోరకొనాలి:

- a) రూ.10,000/- వరకు కోలొయిమ్ లు SCH సర్కిల్, వరంగల్

- b) రూ.10,000/- కంటే ఎక్కువ మర్యు చీఫ్ ఇంజనీర్, SRSP
స్టేజ్-1,
రూ.50,000/- వరకు క్లౌయిమ్ లు LMD కౌన్సిల్,
కరీంనగర్

ఎఫ్పటికప్మడు సవరించిన ఆర్బిటరేషన్ యాక్ట్ 1940
నీబంధనలకు అనుగుణంగా మధ్యవర్తిత్వ చర్యలు జరుగుతాయి.
ఆర్బిటరేటర్ తప్పనిసరిగా అవార్డుల కోరికలు ఇవ్వాలి-

**ii) రూ.50,000/- కంటే ఎక్కువ వీలువ కలిగిన అన్వీ క్లౌయిమ్ ల
పరిష్కారం:**

**రూ.50,000/- కంటే ఎక్కువ వీలువ కలిగిన అన్వీ క్లౌయిమ్లను
రౌగ్యులర్ దావా ద్వారా సంబంధిత సీనియర్ కోర్టు
నీరణయిస్తే తప్ప మధ్యవర్తిత్వం ద్వారా కాదు.**

6. పీటిషనరు యొక్క వాదనలు:

A. పీటిషనర్ JV అనేది తొలగింపు రిఫర్మలలో మౌలిక సదుపాయాల
పర్యాజ్ఞలు, పర్యాయకంగా నీటిపారుదల పర్యాజ్ఞలను అమలు
చేయడం కోసం SEW ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చర్ లిమిటెడ్ మరియు
కోరాంతో ఎడిఫైస్ పర్మిట్ లిమిటెడ్ల మధ్య జాయింట్
వెంచర్ అని సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీ ఎ.వంకటేశ్
సమర్పించారు మరియు పీటిషనర్ JV రూ. 325.20 కోట్ల వీలువకు
పర్యాయకం నం. 1తో AB No. SE/CR/DLIS/WGL/EPC/05/2009-10,
తేదీ.20.01.2010 (ఒప్పందం) ఒప్పందం కుదుర్చుకుంది. పీటిషనర్ JV
48 నాలలో అంటే 19.01.2014 నాటికి పనులు మూర్తీ చేయాలని,
పర్యాయకులు తక్షణమే భారము లేని భూమిని అప్పగించడానికి
అంగీకరించారు. ఒప్పందం అమలుకు అనుగుణంగా పీటిషనర్ JV సుమారు
రూ.15 కోట్లను (సుమారుగా) బ్యాంకు గ్యారంటీలు లేదా FSD
రూపంలో జమ చేసి పనులు చేపట్టారు. ఎగువ మొత్తంలో
కంట్రాక్ట్ వీలువలో 2.5%కి సమానమైన EMD మరియు
సమర్పించిన వరుస బిల్లుల నుండి 7.5% FSD నీలుపవలసి ఉంటుంది.

పైన పేర్కొన్న రూ.15 కోట్లు (సుమారుగా) బ్యాంకు గ్యారంటీల రూపంలో లేదా ఎన్ క్యాషడ్ డిమాండ్ డ్రాఫ్ట్ ల రూపంలో లేదా వరుస బిల్లుల నుంచి నాలుగుదల చేయడం, తదనంతరం ప్రస్తుత రిట్ పీటీషన్ కు మద్దతుగా దాఖలు చేసిన ఆఫ్డెవట్ లో వివరించిన విధంగా పీటీషనరుకు, ప్రతివాదులకు మధ్య వివాదాలు తలాత్తాయనీ పేర్కొంది. పీటీషనరు మరియు మొదటి ప్రతివాది మధ్య కుదుర్చుకున్న ఆర్టికల్స్ ఆఫ్ కాంట్రాక్ట్ 20.01.2010 ప్రకారం, ఒకపదానాకీ సంబంధించి మరియు దానాకీ సంబంధించి ఏవైనా వివాదాలు మరియు విభేదాలు ఉంటే, రూ.50,000/- వరకు వీలువ మరియు అంతకు తక్కువ వీలువ కలిగిన కలెయిమర్ లను మధ్యవర్తిత్వం ద్వారా ప్రాక్షకరించడానాకీ సంబంధించి న్యాయనాణయానాకీ పంపాలనీ సప్లటంగా పేర్కొన్న విషయానాకీ సీనియర్ న్యాయవాది వివాదం చేయలేదు, మరియు వీలువల రూ.50,000/- కంటే ఎక్కువ వీలువ కలిగిన అనాకీ కలెయిమర్ లను ప్రాక్షకరించడానాకీ, తదుపరి కలెయిమర్ లను రిగ్యులర్ దావా ద్వారా సంబంధిత ప్రతిపక్షి గల సీనియర్ కోర్టు నాణయానాకీ తుంది.

B. అయితే, సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీ ఎ.వంకటేశ్ ప్రధానంగా ఒక నాకీ డిమాండ్ మైన వాదనను వివాదానాకీ తున్నారు:

WP నం.24761/2021లో (పైన సంగ్రహించబడినది) మధ్యంతర ఉత్తరాలు తేదీ.04.10.2021లో ఈ కోర్టు సప్లటమైన ప్రశ్నలను దృష్టిలో ఉంచుకుని, అదనపు అడ్వకేట్ జనరల్ సూచనల మేరకు, మధ్యవర్తిత్వం నాకీ ఉన్నందున మరియు అది ఒక మధ్యవర్తిత్వం వివాదం ద్వారా పీటీషనరు దానాకీ అమలు చేయాలి మరియు పీటీషనరుకు, ప్రతివాదులకు మధ్య ఉన్న వివాదాల వీలువ రూ.10 కోట్లకు పైనా ఉందనీ, ఈ విషయము మారతగా తాలసిన అడ్వకేట్ జనరల్ సూచనల మేరకు చేసిన సప్లటమైన ప్రకటన దృష్టియా, తాలంగా ప్రభుత్వం జారీ చేసిన G.O.Ms.No.6, తేదీ.17.03.2022లోని కలెజ్ 3 సబ్-కలెజ్ (2)నీ వర్తింపజేయడం ద్వారా మధ్యవర్తిత్వం నాకీ పంపాలనీ పట్టుబడుతున్నారు.

7. పర్యవేక్షణకుల యోజనా వాదనలు:

అయితే, 20.01.2010న పోలీసునరుకు, పర్యవేక్షణకులకు మధ్య కుదరిన ఆర్టికల్స్ ఆఫ్ కాంట్రాక్టు లోని క్లౌజ్ 3 పరకారం రూ.50,000/- వీలువ మరియు అంతకంటే తక్కువ వీలువ గల క్లౌజ్ లను మధ్యవర్తిత్వం ద్వారా పరిష్కరించడానికి మాత్రమే మధ్యవర్తిత్వవాని అవలంబించవచ్చన, మరియు రూ.50,000/- కంటే ఎక్కువ వీలువ కలిగిన అన్ లో క్లౌజ్ లను రిగ్యులర్ దావా ద్వారా సెవిల్ కోర్టు నిర్ణయిస్తుంది మరియు మధ్యవర్తిత్వం ద్వారా కాదన, పర్యవేక్షణకుల పర్యవేక్షణ పోలీసుల శ్రీ ఎ.సంజీవ్ కుమార్ వాదించారు.

8. చర్చ మరియు ముగింపు:

A) పోలీసునర్ తరఫున సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీ ఎ.వాంకటేశ్, పర్యవేక్షణకుల తరఫున పర్యవేక్షణకుల పోలీసుల శ్రీ ఎ.సంజీవ్ కుమార్ వాదనలు వినబడినవి, పర్యవేక్షణకుల పోలీసునర్ కు మద్దతుగా, దాఖలు చేసిన ఆఫీషియల్ లో పోలీసునరు చేసిన అభ్యంతరాలను పరిగణనలోకి తీసుకుని, రికార్డులలో ఉన్న అంశాలను కచ్చితంగా పరిశీలించారు, ఇరు పక్షాల మధ్య వాదనలు ఉన్నాయన, వాటిని పరిష్కరించాలన అవసరం ఉందనీ ఈ కోర్టు పర్యవేక్షణకుల అభ్యంతరాలను పరిష్కరించడానికి మధ్యవర్తిత్వం నయమించాలనీ ఆర్టికల్ 226 కింద దాఖలైన రిట్ పోలీసునర్ అనీ, ఇరుపక్షాల మధ్య వాదనలను పరిష్కరించడానికి మధ్యవర్తిత్వం నయమించాలనీ ఆర్టికల్ 226 అండ్ కనస్టిట్యూషన్ యాక్టు, 1996లోని సెక్షన్లు 11(5) మరియు (6) కింద దాఖలు చేసిన మధ్యవర్తిత్వం దరఖాస్తు కాదనీ కూడా ఈ కోర్టు కూడా స్పష్టమై ఉంది.

B) ఇరుపక్షాల మధ్య వాదనలను మధ్యవర్తిత్వవాని సూచన చేయవచ్చన ఇరుపక్షాల తరఫు న్యాయవాదులు ఏకీకృతమైనారు, అయితే, పోలీసునరు మరియు పర్యవేక్షణకుల మధ్య 20.01.2010న

అంగీకరించిన మరయు కుదుర్చుకున్న ఆర్టికల్స్ ఆఫ్ కాంట్రాక్ట్ లోని క్లాజ్ 3ను ప్రస్తావనగా, ప్రతివారు తరఫున హాజరైన న్యాయవాది ఆర్టికల్స్ ద్వారా రూ.50000/- వీలువ మరయు అంతకంటే తక్కువ వరకు అన్ లా య్ మ్ ల ప్రోక్షరణానోక మధ్యవర్తిత్వం అవలంబించవచ్చనా వాదించారు.

C) G.O.Ms.No.6, dtలోని క్లాజ్ 3 సబ్ క్లాజ్ (ii) ప్రకారం తేదీ.17.03.2022 (పైన సంగ్రహించబడినది) తాలంగాణ ప్రభుత్వం జారీ చేసినది మరయు ప్రస్తుత సందర్భంలో, అంగీకరించబడిన క్లా య్ మ్ మరయు కాంట్రాక్ట్ క్లా య్ మ్ వీలువ రూ.10 కోట్ల కంటే ఎక్కువ, అంటే ఇక్కడ ప్రిషనర్ ప్రతివారులపై రూ.15 కోట్లకు పైగా క్లా య్ మ్ చేయగా, ఇందులో ప్రిషనరుకు వ్యతిరేకంగా ప్రతివారులు చేసిన కాంట్రాక్ట్ క్లా య్ మ్ వీలువ రూ.28 కోట్లకు పైగా ఉంది. ప్రిషనర్ మరయు ప్రతివారుల మధ్య 20.01.2010న అంగీకరించిన మరయు కుదుర్చుకున్న ఒకపంద ఆర్టికల్స్ కు ప్రతిరూపమైన ప్రిషనర్ తో చర్చించి, IAMCH అంటే ఇంటర్నేషనల్ ఆర్టికల్స్ అండ్ మిడియేషన్ సొల్యూషన్స్ (IAMC) హైదరాబాద్ ను మధ్యవర్తిత్వ/మధ్యవర్తిత్వ సంస్థగా గుర్తించడానోక తగిన సవరణ తీసుకురావాలని ప్రతివారులను ఆదేశించాలని ఈ కోర్టు అభిప్రాయపడింది, ఇంకా, ప్రిషనర్ మరయు ప్రతివారుల మధ్య మధ్యవర్తిత్వ వాదాలను ప్రోక్షరణానోక క్లాజ్ 3 సబ్ క్లాజ్ (ii) సప్లైగా అటువంటి యంతరాంగానో / ప్రకారాన్ని కలిగి ఉందని రికార్డులలో ఉన్న వాస్తవం దృష్టిలో, ఉంచుకుని వారి మధ్యవర్తిత్వం నోరవహించడానోక IAMCH యొక్క సేవలను ఉపయోగించుకోవాలని కాంట్రాక్ట్ అథారిటీని అభ్యర్థించడం.

D) ఎమర్కాన్ (ఇండియా) లిమిటెడ్ వారసత్వ ఎమర్కాన్ గ్ యామ్ భి (2014) 5 SCC 1లోని అప్రోప్ కోర్టు యొక్క తరఫు ధర్మాసనము ఆర్టికల్స్ క్లాజ్ తో

పరస్పరావేషించిందో మరియు ఈ క్రింది విధంగా (SCC పేరా 39, పేరా 88) పేర్కొంది :

“88. మా అభిప్రాయం పరకారం, న్యాయస్థానాలు మధ్యవర్తిత్వ ఒప్పందం లేదా మధ్యవర్తిత్వ నిబంధనను వివరించేటప్పుడు లేదా అర్థం చేసుకునేటప్పుడు వేదాంతానికి లేదా సంకీర్ణానికి విధానాన్ని కాకుండా ఆచరణాత్మకమైన విధానాన్ని అవలంబించాలి. అందువల్ల, ఆచరణ సాధ్యం కాని మధ్యవర్తిత్వ నిబంధనను ఎదుర్కొనవచ్చు, దానిని గుర్తింపు యొక్క హద్దులు దాటి విస్తరించకుండా, చట్టం యొక్క అనుమతించిన పరిమితులలో అమలు చేయదగినదానిగా చేయడం కోర్టు యొక్క కర్తవ్యం. మరొక మాటలలో చెప్పాలంటే, మధ్యవర్తిత్వం వహించాలనే పక్షాల ఉద్దేశ్యాన్ని అమలు చేయడానికి విచక్షణతో ఈ విధానాన్ని అవలంబించాలి. అటువంటప్పుడు, న్యాయస్థానం ఒక సహాయకమైన వ్యాపారవేత్త యొక్క వైఖరిని అవలంబించాలి, వ్యాపారపరమైన విచక్షణ, పరిజ్ఞానం మరియు వ్యాపారపరమైన సముదాయముకు విశిష్టమైన పరిజ్ఞానం కలిగి ఉండాలి. ఆర్బిటిరేషన్ కలెక్షన్లను మార్తగా చట్టబద్ధమైన అభిప్రాయంతో, ఒక చట్టంలో ఒక నిబంధనను అర్థం చేసుకునేటట్లుగా భావించలేము.

E. సుప్రీంకోర్టు ధర్మాసనం 07.09.2022 నాటి తన ఇటీవలి తీర్పులలో (2022) 9 SCC 691, బాబన్ రావు రాజారామ్ మానా వర్సెస్ సమర్థ్ బిల్డర్స్ అండ్ డావలపర్స్ మరియు మరొకరు లో పేరా 28 మరియు 29 లో ఈ క్రింది విధంగా పేర్కొంది:

“28. ఒప్పందంపై సంతకం చేసే సమయంలో వారు చేసిన నిబద్ధత యొక్క పరకటన, ఒప్పంద నిబంధనలు పవిత్రమైనవి కాబట్టి వాటికి కట్టుబడి ఉండటం ఇరుపక్షాల పరిమిత కర్తవ్యం అని చెప్పడంలో ఎటువంటి పరయోజనం లేదు. మధ్యవర్తిత్వ కలెక్షన్ల యొక్క మార్త నిబంధన తలుసుకున్న తరువాత

ఇరుపక్షాలు ఒప్పందం కుదుర్చుకున్నాయో మరియు దాని నుండి వచ్చేదానికూ వారినో అనుమతించబడరు.

29. అందువల్ల తమ మధ్య వాదనలను సరిచేసేందుకు ఒక సరిచేసే ఒప్పందం వేసిన పక్షాదులను ఎంచుకోవడం పార్టీల యొక్క స్వేచ్ఛలమైన ఉద్దేశ్యం మరియు లక్ష్యాలపై ఆధారపడి, క్లౌజ్ యొక్క సారాంశానికి కోర్టులు ఎక్కువ ప్రాధాన్యత ఇవ్వడం అత్యవసరం. తమ వాదనలను మధ్యవర్తిత్వం ద్వారా పరిష్కరించుకోవాలనే ఒప్పందం సారాంశం నుంచి బయటకు వచ్చే పక్షాల ఉద్దేశ్యానికి తగిన ప్రాధాన్యత ఇవ్వబడుతుంది. ఈ కోసులో, క్లౌజ్ 18, పక్షాల మధ్య మధ్యవర్తిత్వానికి కట్టుబడి ఉండే ప్రసక్తావనను పరిశీలిస్తుందని మరియు దీనిని హైకోర్టు మార్త స్థాయిలో అమలు చేయవలసి ఉంటుందని మాకు స్పష్టంగా ఉంది.

9. భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం రిట్ పీటిషన్ యొక్క సరిచేసే:

a) భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 కింద రిట్ పీటిషన్ సరిచేసే యూనిటాక్ లిమిటెడ్ మరియు ఇతరులు వర్సెస్ తాలంగాణ సెటెల్ ఇండస్ట్రీయల్ ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చర్ కార్పొరేషన్ (TSIC) మరియు ఇతరులు 17.02.2021 న నోవేదించిన 2021 SCC Online SC 99 లో సుప్రీంకోర్టు ధర్మాసనం తన తీర్పులో ప్రకాశించింది, మరియు పేరా 40 మరియు 41 ఈ కోరింది వాదనల గమనించబడింది:

39. ABL ఇంటర్నేషనల్ లిమిటెడ్ వర్సెస్ ఎక్స్ ప్రోర్ట్ కర్నాటక్ గ్యారంటీ కార్పొరేషన్ ఆఫ్ ఇండియా (ABL ఇంటర్నేషనల్) లోని ఈ కోర్టు యొక్క ఇద్దరు న్యాయమూర్తుల ధర్మాసనం సుప్రీంకోర్టు ఉదాహరణను పరిశీలిస్తూ, భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 12 కింద సరిచేసే వాదనల వాదనల వ్యతిరేకంగా లోదా

దాని సాధనాలపై ఒప్పంద హక్కులను నిర్ధారించడానికి ఆర్టికల్ 226 కింద రోట్ లు నిర్వహించబడతాయని తేల్చింది. జస్టిస్ ఎన్.సంతోష్ హౌగ్డే ద్వారా సుప్రీంకోర్టు మాట్లాడుతూ, ఇలా పేర్కొంది:

“27. ... రోట్ ప్రిటీషన్ యొక్క నిర్వహణకు సంబంధించి ఈ కోర్టు చట్టపరమైన సూత్రాలు ఉద్భవితమైతాయి:

- (a) సముచితమైన సందర్భంలో, ఒక ఒప్పంద బాధ్యత నుండి ఉత్పన్నమయ్యే ఒక రాష్ట్రం లేదా ఒక రాష్ట్రం యొక్క ఉపకరణానికి వ్యతిరేకంగా రోట్ ప్రిటీషన్ నిర్వహించబడుతుంది.
- (b) వాస్తవానికి సంబంధించిన కౌన్సిల్ వాదనాపద పరశనలు పరిగణనలోకి వచ్చినంత మాత్రాన, అన్య కేసులలో రోట్ ప్రిటీషన్ ను స్వీకరించడానికి నిరాకరించడానికి ఇది ప్రతిపదిక కాదు.
- (c) ద్వర్య కలయిం యొక్క పర్యవసాన ఉపశమనంతో కూడిన రోట్ ప్రిటీషన్ కూడా నిర్వహించబడుతుంది.

40. ఈ వివరణను ఈ కోర్టు అనుసరించింది మరియు UP రాష్ట్రం వర్సెస్ సుధీర్ కుమార్ మరియు పౌపట్ రావ్ వంకటరావ్ హైలీ వర్సెస్ మహారాష్ట్ర కేసులలో ఈ కోర్టు యొక్క ముగ్గురు న్యాయమూర్తుల ధర్మాసనం నిర్ణయాలను స్వీకరించింది. ABL ఇంటర్నేషనల్ లోని నిర్ణయం, ఒప్పందం ద్వారా ఇతర పరోక్షకారాలు అందించబడనప్పటికీ ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం ప్రత్యేక అధికారాన్ని జాగ్రత్తగా ఉపయోగించాలని హెచ్చరించింది. కానీ సూత్రపరమైన ప్రకటనగా, ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం అధికార పరిధి ఒప్పంద విషయాలలో మినహాయించబడలేదు. ప్రస్తుత కేసులో అభివృద్ధి ఒప్పందంలోని ఆర్టికల్ 23.1 ప్రకారం హార్టీలు తమ వాదనలను మధ్యవర్తిత్వం ద్వారా పరోక్షకరించుకొనాలని పేర్కొంది. ఏదేమైనా, ఒక రాష్ట్ర పరభుత్వానికి మరియు ఒక ప్రైవేట్ హార్టీకి మధ్య ఒప్పందంలో మధ్యవర్తిత్వ కలెజు ఉండటం, ఆర్టికల్ 226 కింద పరోక్షకారాలను పొందడానికి సంపూర్ణ అడ్డంకంగా ఉండి పనిచేయలేదు. నిష్పాక్షికంగా, సహేతుకంగా వ్యవహరించాలని ఆర్టికల్ 14 కింద రాష్ట్రం ప్రభుత్వం తన

రాజ్యయాంగ ఆదేశాన్వయో ఉల్లంఘనోత్తే, రాజ్యయాంగలలోనో ఆర్టికల్ 226 పోలీసరీ అధికారాల కింద ఉపశమనం లభిస్తోతుందో. ఈ సూత్రాన్వయో ABL ఇంటర్నేషనల్ గుర్తించిందో:

“28. అయితే, రాజ్యయాంగలలోనో ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం రిటో పోటీషన్ ను క్రానసాగించడంపై అభ్యంతరాలు వ్యక్తం చేస్తూనే, రాజ్యయాంగలలోనో ఆర్టికల్ 226 కింద ప్రత్యేక రిటో లను జారీ చేస్తే అధికారం పోలీసరీ సవభావంతో కూడుకున్నదనో, రాజ్యయాంగలలోనో మరే ఇతర నిబంధనలకు ప్రతిఘటం కాదనో వాస్తవవాన్వయో కోర్టు గుర్తుంచుకోవాలి. కను వాస్తవాలను ప్రగణనలోకి తీసుకున్న హైకోర్టు, రిటో పోటీషన్ ను వీచారణకు సవీకరించాలా వద్దా అనో వీచకోషణాధికారాన్వయో కలిగి ఉంటుందో. ఈ అధికారాన్వయో వీనోయోగించుకోవడంలలో సుప్రీంకోర్టు క్రాననో ఆంక్షలు వీధించిందో. (వర్లూల కోర్పోరేషన్ వర్సస్ రిజిస్ట్రారో ఆఫ్ ట్రేడ్ మార్కెస్ [(1998) 8 SCC 1] చూడండి.) ఆర్టికల్ 14 యొక్క రాజ్యయాంగ ఆదేశాన్వయో ఉల్లంఘించేలా లేదా ఇతర చాలీలుబాటు అయ్యే మరీయు చటబద్ధమైన కారణాల వల్ల ప్రభుత్వం లేదా దానో ఉపకరణం యొక్క అటువంటి చర్య ఏకపక్షంగా మరీయు అసమంజసంగా ఉంటే తప్ప, అందుబాటులో ఉన్న ఇతర ప్రక్షికారాలను మినహాయించడానోకి హైకోర్టు యొక్క ఈ ప్రత్యేక హక్కును సాధారణంగా ఉపయోగించదు. దీనో కోసం కోర్టు ప్రోక్రాన అధికార ప్రధీనో ఉపయోగించడం అవసరమనో భావీస్తోతుందో.”

(ప్రధాన్యత ఇవ్వబడిందో)

41. అందువల్ల, ఆర్టికల్ 226 కింద తన అధికార ప్రధీనో ఉపయోగించేటప్పుడు, ప్రభుత్వం లేదా దానో ఉపకరణాల చర్య ఏకపక్షంగా లేదా అన్యాయంగా ఉందా మరీయు ప్రయవసానంగా, ఆర్టికల్ 14 ను ఉల్లంఘిస్తోతుందా అనో వీచారించే హక్కు కోర్టుకు ఉంది. ఆర్టికల్ 226 కింద అధికార ప్రధీ రోషటో అధికారాన్వయో ఏకపక్షంగా ఉపయోగించడం లేదా అధికార దుర్వనీయోగనోకి వ్యతిరేకంగా వీలువైన రాజ్యయాంగం రక్షణగా ఉంటుంది. ఒక ఒప్పంద వనాదంలో అధికార ప్రధీనో ఉపయోగించాలా వద్దా అనో నిర్ణయించడంలో, న్యాయస్థానం నీసందేహంగా వీనాదాస్పద ప్రశ్నలను

తప్పక తప్పపించాలి, ఇదో వాచారణ అవసరమయ్యే సాక్షి యాధార నిర్ధారణపై ఆధారపడి ఉంటుంది. క్రాన్సీ సమానంగా, ఈ వాదన ఒప్పంద రంగానికి సంబంధించినదనే కారణంతో, ఆర్టికల్ 226 కింద అధికార పరిధిని తొలగించలేమని స్పష్టం చేశారు. కేవలం తమ వ్యాపార వ్యవహారాలలో వారు ఒప్పంద పరిధిలోకి ప్రవేశించినంత మాత్రాన నష్టపాక్షికంగా వ్యవహరించాలనే బాధ్యత నుంచి ప్రభుత్వం, దాని ఉపకరణాలు మినహాయించబడవు. అదేవిధంగా, మధ్యవర్తిత్వ కలెజు ఉండటం అన్న సందర్భాల్లో ఆర్టికల్ 226 కింద అధికార పరిధిని తొలగిస్తుంది, అయినప్పటికీ, ప్రజా చట్ట పరిష్కారాని సహాతుకంగా ఉపయోగించవచ్చు అదే అనే దానిపై కేసుల వారీగా నిర్ణయించాలని ఉంది. ఒప్పందం యొక్క మనాదో ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్నప్పుడు, ఈ కేసులో ఆర్టికల్ 226 కింద ఉన్న అధికార పరిధిని ఆధారపరదేశ్ యొక్క సింగిల్ జడ్జి మరియు ధర్మాసనం సరిగ్గా ఉపయోగించారు. ప్రభుత్వ రంగ సంస్థ అయిన TSIC, తన కాంట్రాక్ట్ బాధ్యత నుంచి తప్పకుండా దశాబ్దం క్రితం యూనైటెడ్ చాల్లీంచిన మొత్తాన్ని పరిగణనలోకి తీసుకుని అసలు, వడ్డీని తీరిగి చాల్లీంచింది. యూనైటెడ్ తన అసలును తీరిగి చాల్లీంచే హక్కును ఇదో వాదన చేయదు.

b) సుప్రీంకోర్టు ధర్మాసనం 2011(5) SCC 697, యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా మరియు ఇతరులు వర్సెస్ తాంత్రీయా కన్స్ట్రక్షన్స్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్ లో 18.04.2011న ఇచ్చిన తీర్పులో, ఒప్పందంలో మధ్యవర్తిత్వ కలెజు ఉనికి/లభ్యత సమస్యను ప్రస్తావించింది, ముఖ్యంగా పేరా 20, 21, 22, 33 మరియు 34 ఈ క్రింది విధంగా ఉంది:

“20. పిటిషనర్లు ప్రతివాదీ సంస్థతో ఒప్పందాన్ని చట్టవిరుద్ధంగా రద్దు చేసుకున్నందున, అటువంటి అన్యాయాన్ని సరిదిద్దడానికి రిట కోర్టు మౌల్ లొక్కొందని కూడా వాదించారు. రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం హైకోర్టు అధికారాలకు ప్రత్యేకమైన పరిష్కారానికి ఎలాంటి సంకల్పం వ్యతిరేకంగా, ఈ కోర్టు తీసుకున్న విధి నిర్ణయాల కారణంగా ప్రతివాదీ కంపెనీ ఉపశమనం

మధ్యవర్తిత్వ పర్యవేక్షణ ఉండని, రిట పటిష్టన ద్వారా కాదని పటిష్టనరల తరఫున తీసుకున్న అభ్యంతరంల వాస్తవం లోదని చక్కరవర్తి వాదించారు.

21. పైన పేర్కొన్న తన వాదనలకు మద్దతుగా, శ్రీ చక్కరవర్తి మొదట హర్బన్స్ లాల్ సూహానీయా వర్సస్ ఇండియన్ ఆయిల్ కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్ [(2003) 2 ఎస్ సీ 107] కేసులో ఈ కోర్టు ఇచ్చిన తీర్పును పరస్పరావేదిక, దీనిలో పర్యవేక్షణ వర్షికారం అభ్యంతర ద్వారా రిట అధికార పరిధిని మినహాయించి నీయమం వచిక్షణాధికారం యొక్క నీయమమని మరయు బలవంతం కాదని మరయు పర్యవేక్షణ వర్షికారం యొక్క అభ్యంతర ఉన్నప్పటికీ, హైకోర్టు తన అధికార పరిధిని ఉపయోగించి ఆకస్మిక పరిస్థితులు ఉండవచ్చని ఈ కోర్టు పేర్కొంది.

22. పర్యవేక్షణ చట్టబద్ధమైన నిబంధన అమలులో లేనప్పటికీ, మోడరన్ స్ట్రీట్ ఇండస్ట్రీస్ వర్సస్ స్ట్రీట్ ఆఫ్ యు.పి మరయు ఇతర ((2001) 10 SCC 491) కేసులో ఈ కోర్టు ఇచ్చిన తీర్పును కూడా చక్కరవర్తి పరస్పరావేదిక మరయు దానిపై ఆధారపడి ఉన్నారు, అదే అంశంపై, అప్పీలుదారుడు మధ్యవర్తిత్వ చర్యలను ఆశ్రయించాలని కోరుతూ దాఖలైన రిట పటిష్టన ను హైకోర్టు కౌంటర్ వేయాలింది కాదని ఈ కోర్టు అభిప్రాయపడింది. వర్షికార కార్పొరేషన్ వర్సస్ రిజిస్ట్రార్ ఆఫ్ ట్రేడ్ మార్కెట్ [(1998) 8 SCC 1]లో ఈ కోర్టు నిర్ణయం గురించి కూడా పరస్పరావేదికపడింది; నేషనల్ శాంపిల్ సర్వే ఆర్గనైజేషన్ మరయు మరొకరు వర్సస్ చంపా పర్వారట్ లిమిటెడ్ మరయు మరొకటి [(2009) 14 SCC 451] మరయు హిందుస్థాన్ పాట్రోలియం కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్ మరయు ఇతరులు వర్సస్ సూపర్ హైవే సర్వీసెస్ మరయు మరొకటి [(2010)3 SCC 321] కేసులలో కూడా, ఇలాంటి అభిప్రాయాలు వ్యక్తమయ్యాయి.

33. పైన పేర్కొన్న వాటితో పాటు, ఇరుపక్షాల మధ్య ఒప్పందంలో హిందువర్తిన మధ్యవర్తిత్వ కల్యాణ కారణంగా రిట పటిష్టన యొక్క కౌన్సిలింగ్ పర్యవేక్షణ కూడా, హైకోర్టు లోదా సుపరీంకోర్టు యొక్క రిట అధికార

పరోధాని రద్దు చేయడానికి ప్రత్యేకమైన పరిష్కారం మార్తగా అడ్డంకి కాదని మరియు అటువంటి ప్రత్యేకమైన పరిష్కారాని తొలగించకుండా, రిట పిటిషన్ నోరవహణ సాధ్యం కాదు. హైకోర్టు లోదా సుప్రీంకోర్టుకు ఉన్న రాజ్యాంగ అధికారాలను అధికారులకు అందుబాటులో ఉన్న ఏదైనా ప్రత్యేకమైన పరిష్కారం ద్వారా అడ్డుకోలేవని చక్రవర్తి పేర్కొన్న వీధి నోరణయాలు స్పష్టంగా సూచిస్తున్నాయి. అన్యాయం ఎప్పుడు, ఎక్కడ జరిగినా అది చట్టబద్ధ పాలనకు, రాజ్యాంగ నిబంధనలకు శాపంగా భావించాలి.

34. ఒప్పందంలో పొందుపరిచిన మధ్యవర్తిత్వ క్లౌజుకు సంబంధించిన నిబంధనలు ఉన్నప్పటికీ, ప్రతివాది కంపెనీ తరఫున దాఖలు చేసిన రిట పిటిషన్ ను వీచారించి పరిష్కరించే అధికారం హైకోర్టుకు మార్తగా ఉందని హైకోర్టు అభిప్రాయాన్ని మేం సమర్థిస్తున్నాం.

c) కంట్రోలర్ అడ్డ ఆడిట్ జనరల్ ఆఫ్ ఇండియా, జియాన్ ప్రకాష్, న్యూ ఇండియా మరియు మరొకరు వర్సెస్ K.S.జగన్నాథన్ మరియు మరొకరు 1986 2 SCC 679లో నోవేదించిన సుప్రీంకోర్టు ఇచ్చిన తీర్పులలో ప్రత్యేకంగా పేరా 18, 19 మరియు 20లో ఈ క్రింది విధంగా గమనించబడింది:

“18. అప్పీలుదారుల తరఫు న్యాయవాది కోరిన మొదటి వాదన ఏమిటంటే, హైకోర్టు ధర్మాసనం ఒక నోరదీక్ష పద్ధతిలో తన వీచక్షణాధికారాని వీనియోగించుకునేలా ఒక పబ్లిక్ అథారిటీని ఆదేశించడానికి మాండమస్ రిట జారీ చేయడం సాధ్యం కాదు. ధర్మాసనం ఉత్తరమలకు సంబంధించి, మాండమస్ రిట ఉద్దేశం, పరోధాని సంబంధించి ఈ సమర్పణ వాస్తవ ప్రాధమికంగా ఒక అపహేళన ఉంది. హైకోర్టు మాండమస్ రిట జారీ చేయలేదు. ప్రతివాదులు తమ రిట పిటిషన్ లో కోరిన ఉపశమనం మాండమస్ రిట. రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం తన అధికార పరిధిని వీనియోగించుకుంటూ పిటిషనర్లకు ఆదేశాలు జారీ చేయడమే ధర్మాసనం చేసింది. రాజ్యాంగంలోని మూడవ భాగం ప్రసాదించిన ప్రాధమిక హక్కుల అమలు కోసం లోదా మరేదైనా ప్రయోజనం కోసం, రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం, ప్రతి

హైకోర్టుకు హాబీయస్ కార్పస్, మాండమస్, క్వో వాంటో మరీయు సార్ట్రీయోరారీ లేదా వాట్రీలో దేనోన్నైనా రీట్రీలతో సహా సంబంధిత కేసులతో సహా, ఏ ప్రభుత్వం అయినా, అధికార పరోధి, ఆదేశాలు, ఉత్తరములు లేదా రీట్రీలతో సహా జారీ చేసే అధికారం ఉంది. దోహరకనాథ వర్సెస్ ITOలో ఆర్టికల్ 226 ఇంగ్లాండులో ఆర్థం చేసుకున్నట్లుగా ప్రత్యేక రీట్రీలను జారీ చేసే అధికారానికి మాత్రమే పరిమితం కాకుండా, హైకోర్టులు "ఎక్కడ అన్యాయం జరిగినా చేరుకోవడానికి" మరీయు "ఈ దేశం యొక్క ప్రత్యేకమైన మరీయు సంకల్పమున అవసరాలను తీర్చడానికి ఉపశమనాలను రూపొందించడానికి ఇటువంటి వీసత్వ భూషను ఉపయోగిస్తూన్నారని ఈ కోర్టు ఎత్తీచూపింది. హోచీఫ్ గామన్ వర్సెస్ బర్రెస్ రాష్రీట్రం లో కార్పొరేషన్లకు వ్యవస్థపై న్యాయవ్యవస్థకు ఉన్న న్యాయతరణకు సంబంధించి, ఇంగ్లాండులోని న్యాయస్థానాల అధికారాలు ప్రభుత్వం లేదా దాని అధికారులు జారీ చేసిన ఉత్తరముల చొల్లుబాటును పరిగణనలోకి తీసుకొని ఈ దేశంలోని న్యాయస్థానాలు ఏ కనీస పరిమితకీ సీద్ధంగా ఉంటాయో సూచిస్తాయని ఈ కోర్టు అభిప్రాయపడింది.

19. ధర్మాసనం తాను చేసిన ఆదేశాలను ఇన్తూ మాండమస్ రీట్రీ జారీ చేసినప్పటికీ, కేసు పరిస్థితులు అటువంటి ఆదేశాలను సమర్థించినట్లయితే, ఇంగ్లాండ్ లోని న్యాయస్థానాలు కూడా అటువంటి ఆదేశాలు ఇన్తూ మాండమస్ రీట్రీ జారీ చేసే హక్కుకు హైకోర్టుకు చట్టపరంగా ఉండేది. దాదాపు నూట ముప్పై సంవత్సరాల క్రమం, మార్టిన్, B., మేయర్ ఆఫ్ రోచీస్టర్ వర్సెస్ రోజీనా ఇలా అన్తూరు:

కానీ, ఈ అంశంపై ఎటువంటి అధికారం లేకపోతే, క్వో వాంటో బాంచ్ కోర్టు తీర్పును ధృవీకరించడానికి సూత్రపరంగా మనం సీద్ధంగా ఉండాలి. ఆ న్యాయస్థానానికి మాండమస్ యొక్క ప్రత్యేకాధికారం దోహరా, వీషయం లేదా ఇతర దుష్పరోహాలన అణచివేతకు దారితీసే అన్తూ తప్పమలను సవరించే అధికారం ఉంది, మరీయు చట్టం సీద్ధాపట్ట పరోక్షకారాని అందించనప్పడు ఉపయోగించాలి, మరీయు న్యాయం మరీయు మంచి ప్రభుత్వం ఉమ్మడి చట్టం

లేదా చట్టం యొక్క నోబంధనల అమలుకు ఒకటి ఉండాలనో కోరుతుంది: కోమన్స్ డైజెస్ట్, మాండమస్ (A).. ఈ గొప్ప రాజ్యాంగ పరిష్కారానో తప్పకుండా, దుష్పరిపాలనకు అన్వయించకపోవడానో గల కారణాలను కనుగొనడానో బదులుగా, సహాయకమైన నోరమాణం ద్వారా, దానోనో వర్తించజేయగల పరత సంపదభంలనూ దానోనో వర్తించజేయడానో అపరమతంగా ఉండటం మాకర్తవ్యంగా మేము భావిస్తున్నాము.

పై కేసులలో పేర్కొన్న సూత్రానో కింగ్ వర్సెస్ రివైజింగ్ బారెస్టర్ ఫర్ ది బారెస్ ఆఫ్ హాన్లీలలో ఆమోదించారు మరియు అనుసరించారు. హోచిఫ్ట్ గామన్స్ కేసులలో ఈ కోర్టు ఎత్త తీ చూపింది (నోవోదీకల పేజీ 675లో: SCC p. 656) పరభుత్వం లేదా పరభుత్వ అధికారికి మారత వీచక్షణాధికారాలను పరసాదించే ఏదైనా చట్టం కింద ఏదైనా అధికారానో పరసాదించిన కోర్టుల అధికారాలు అసంబద్ధమైన కారణాలతో లేదా తప్పకుండా కారణాలతో లేదా దురుద్దేశంతో అటువంటి అధికారానో ఉపయోగించిన లేదా ఉపయోగించడానో నోరాకరించిన కేసులకు మారత పరిమితం కాదు. అటువంటి సంపదభంల ఒక పక్షం మాండమస్ రిట కోసం హైకోర్టును ఆశ్రయించే హక్కు కలిగి ఉంటుంది. పయాడ్ ఫీల్డ్ వార్సెస్ వర్సెస్ వ్యవసాయ, మత్స్య, ఆహార మంత్రో కేసులలో వ్యవసాయ, మత్స్య, ఆహార మంత్రో వీచక్షణాధికారానో కలిగి ఉన్న చట్ట, వ్యవసాయ మార్కెటింగ్ చట్టం, 1958 యొక్క వీధానం మరియు లక్ష్మీయాలను పరతోతసహించడానో ఒక దర్యాప్తు కమిటీనో నోయమించాలనో హౌస్ ఆఫ్ లార్డెస్ అభిపరాయపడింది, వాటిని చట్టం నోరమాణం ద్వారా నోరణయించాలనో ఉంది. ఒక ఫిర్యాదును దర్యాప్తు కమిటీకి పంపడానో మంత్రో నోరాకరించడానో సమర్థించే కారణాలు ఉన్నప్పటికీ, మంత్రో వీచక్షణ అపరిమితమైనది కాదు మరియు దర్యాప్తు కమిటీనో నోయమించడానో ఆయన నోరాకరించడం వల్ల చట్టం యొక్క వీధానానో వీధానం కలుగుతుంది అనోపసత్, మాండమస్ ఉత్తరముల ద్వారా జోక్యం చేసుకునే

హక్కు క్రోరటుకు ఉంది. హౌల్స్ బరీస్ లాస్ ఆఫ్ ఇంగ్లాండ్, 4వ ఎడిషన్, సంపుటి. 1, పేరా 89లో, మాండమస్ యొక్క ఉద్దేశ్యం న్యాయం యొక్క లోపాలను సరిదిద్దడం అని పేర్కొనబడింది; తదనుగుణంగా, ఒక నోర్ దోష చట్టపరమైన హక్కు మరియు ఆ హక్కును అమలు చేయడానికి నోర్ దోష చట్టపరమైన పరోక్షకారం లేన అన్ సందర్భాలలో న్యాయం జరగవచ్చు; మరియు ప్రత్యేకమైన చట్టపరమైన పరోక్షకారం ఉన్నప్పటికీ, ఆ పరోక్షకార వాదనం తక్కువ సౌకర్యవంతంగా, ప్రయోజనకరంగా మరియు ప్రభావవంతంగా ఉన్న సందర్భాలలో ఇది జారీ కావచ్చు.

20. అందువల్ల ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం భారతదేశంలోని హైకోర్టులు తమ అధికార పరిధిని ఉపయోగించి మాండమస్ స్వభావంలో రిట్ లేదా రిట్ జారీ చేయడానికి లేదా ప్రభుత్వం ఉన్న చోట ఉత్తరాలు జారీ చేయడానికి మరియు అవసరమైన ఆదేశాలను ఇవ్వడానికి అధికారం కలిగి ఉంటాయనడంలో సందేహం లేదు, లేదా ఒక పబ్లిక్ అథారిటీ ఒక శాసనం లేదా ఒక న్యాయం లేదా ప్రభుత్వం యొక్క వాదన నోరణయం ద్వారా తనకు ప్రసాదించిన వచనాన్ని ఉపయోగించడంలో వీలమైంది లేదా తప్పకుండా ఉపయోగించింది లేదా అటువంటి వచనాన్ని దురుద్దేశంతో లేదా అసంబద్ధమైన పరిగణనలపై లేదా సంబంధిత పరిగణనలు మరియు విషయాలను విస్మరించడం ద్వారా ఉపయోగించడం, లేదా అటువంటి వచనాన్ని ప్రసాదించే ఉద్దేశ్యంతో లేదా అటువంటి వచనాన్ని ప్రసాదించిన అమలు వాదనానో నోరుతసాహపరిచే వాదనగా ఉండటం. అటువంటి అన్ సందర్భాలలో మరియు ఏదైనా ఇతర సముచితమైన మరియు సరైన కేసులో, ఒక హైకోర్టు, ఆర్టికల్ 226 కింద తన అధికార పరిధిని ఉపయోగించి, మాండమస్ స్వభావంలో మాండమస్ యొక్క రిట్ లేదా రిట్ జారీ చేయవచ్చు లేదా ఆదేశాలు జారీ చేయవచ్చు మరియు ప్రభుత్వానికి లేదా ఒక పబ్లిక్ అథారిటీకి ఇవ్వబడిన వచనాధికారం యొక్క సరైన మరియు చట్టబద్ధమైన పద్ధతిలో పనోతురును బలవంతం చేయడానికి ఆదేశాలు ఇవ్వవచ్చు, మరియు సరైన కేసులో,

సంబంధిత పక్షాలకు జరిగే అన్యాయాన్యనో
నోరొద్దించడానోకో, కోర్టు సవయంగా ఒక ఉత్తరమును
జారీ చేయవచ్చు లేదా ప్రభుత్వం లేదా ప్రభలీక్
అథారటీ తన వచకోషణను సకరమంగా మరియు
చట్టబద్ధంగా ఉపయోగించి ఉంటే ప్రభుత్వం లేదా
ప్రభలీక్ అథారటీ జారీ చేయాలనైన లేదా ఇవ్వాలనైన
ఆదేశాలను ఇవ్వవచ్చు.

10. భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం అధికార పరిధిని కలిగి ఉన్న ఈ కోర్టు కూడా ఈకోవట్ కోర్టు అని ఈ కోర్టు అభిప్రాయపడింది. ఇది న్యాయం యొక్క ప్రయోజనాలను గుర్తుంచుకొని మరియు సాంకేతిక ప్రకారం యొక్క సాంకేతిక న్యాయాన్యనో కఠినంగా వర్తించబడాలనో, న్యాయం వచకోషణము కాకుండా చూసుకోవాలి.

11. పైన పేర్కొన్న అన్యనో వాస్తవాలు మరియు పరిస్థితులను పరిగణనలోకి తీసుకొని, తమ మధ్య వాదనలను నోరొద్దించడానోకో ఒక నోరొద్దీక్ష వాదన పరిష్కారానో ఎంచుకోవడం మరియు ఈ కోర్టు యొక్క మధ్యంతర ఉత్తరములు తేదీ.04.10.2021న W.P.నం.24761/2021 లో ఈ కోర్టు యొక్క మధ్యంతర ఉత్తరములను పరిగణనలోకి తీసుకొని, మధ్యవర్తిత్వ క్లాజు ఉన్నందున కోర్టుకు సమర్పించిన సూచనల మేరకు అదనపు అడ్రెస్ కోట్ జనరల్ ఈ వాస్తవాన్యనో గమనించారు, మరియు ఇది మధ్యవర్తిత్వ వాదన, ప్రస్తుత కేసులో ఇమిడి ఉన్న అన్యనో అంశాలపై పక్షాల యొక్క క్లాయ్మే మరియు కౌంటర్ క్లాయ్మే యొక్క యోగ్యతలను పరిగణనలోకి తీసుకోకుండా మరియు దానిపై ఎటువంటి అభిప్రాయాన్యనో కూడా వ్యక్తం చేయకుండా మరియు తేదీ.17.03.2022 నాటి G.O.Ms.No.6 లోని క్లాజ్ 3, సబ్ క్లాజ్ (ii) ను పరిగణనలోకి తీసుకోకుండా పోలిషనరు దీనిని అమలుచేయాలి, మరియు ఎమర్కాన్ (ఇండియా) లిమిటెడ్, వర్సస్ ఎమర్కాన్ గ్లొబల్ గ్లొబల్ (2014) 5 SCC 1లో నోరొద్దించబడిన తీర్పులలో అప్రోప్ కోర్టు యొక్క ప్రశ్నలను సకరమంగా పరిగణించడం; మరియు పునా వర్సస్ సమర్థ బిల్డర్స్ అండ్ డెవలప్మెంట్ మరియు మరొకరులో (2022) 9 SCC 691లో నోరొద్దించబడిన అప్రోప్ కోర్టు తీర్పు; మరియు అప్రోప్ కోర్టు యొక్క తీర్పు (1986) 2 SCC 679లో కంప్లెట్లర్ అండ్ ఆడిటర్ జనరల్ ఆఫ్ ఇండియా, జియాన్ ప్రకాష్, న్యూఢిల్లీ మరియు మరొకరు

వార్షిక K.S. జంగనాథన్ మరియు మరొకరు; యూనైటెడ్ లిమిటెడ్డ్ మరియు ఇతరులు వర్షాస తాలంగాణ స్ట్రాట్ ఇండస్ట్రీయల్ ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చర్ కార్పొరేషన్ (TSHC) మరియు ఇతరులు 2021 SCC ఆన్లైన్ SC 99 తేదీ 17.02.2021లో నోవేదించారు; మరియు యూనైటెడ్ ఆఫ్ ఇండియా మరియు ఇతరులు వర్షాస తాంతయ కన్స్ట్రక్షన్ పర్మిట్ లిమిటెడ్, 2011(5) SCC 697లో తేదీ.18.04.2011న నోవేదించబడింది (పైన సంగ్రహించబడింది), తేదీ. 20.01.2010నాటి ఒప్పందానికి అనుగుణంగా పోరతూపమైన పటిష్టనర్ మరియు పోరతూపదులు G.O.Ms.No.6, తేదీ. 17.03.2022 లోని క్లాజ్ 3 సబ్-క్లాజ్ (ii)ను సర్గ్గానో వర్తంపజ్నతూ, పటిష్టనరుతో చర్చించాలనో, పోరతూపదులను ఆదేశనతూ రోట్ పటిష్టన పరోక్షకరించబడింది. ఒప్పందం నం. AB No.SE/JCR/DLIS/WGL/EPC/05/2009-10, తేదీ 20.01.2010, ఉత్తరము కాపీ అందొన తేదీ నుండి 3 వారాల వ్యవధిలో, పటిష్టనరు మరియు పోరతూపదుల మధ్య ఇక్కడ ఒప్పందము నుండి ఉత్పన్నమయ్యే అన్నో వాదాలకు సంబంధించి వారి మధ్యవర్తిత్వనో నోరవహించడానోకి IAMCH సేవలను ఉపయోగించుకోవడానోకి ఇంటర్నెషనల్ ఆర్బిట్రేషన్ మరియు మధ్యవర్తిత్వ కేంద్రం (IAMC) హైదరాబాద్ను మధ్యవర్తిత్వ సంస్థగా నొయమించడానోకి తగిన సవరణను తీసుకురావాలి. అయితే, ఖర్చులకు సంబంధించి ఎలాంటి ఉత్తరములు ఉండవు.

ఇతర పటిష్టనలు, ఏవైనా, పాండింగ్లో ఉంటే, అవో పరోక్షకరించబడతాయి.

సూర్యలలి నందా, న్యాయమూర్తి

24.03.2023